

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 10— K  
Fél évre . . . . . 5— K  
Negyed évre . . . . . 2:50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

# BAJA

## Kiadóhivatal

Kazal József könyvnyomdája, ahol előfizetések és hirdetések felvételnek. Telefon 45.

## Szerkesztőség

Baja, Eötvös József-utca 2. szám. Telefon 116.

Feladás szerkesztő és lapfőigazgató: **Mesko Zoltán.**

## A városi választásokat,

illetve ezeknek terminusát a november hóban megtartandó közgyűlés fogja kiüzni. A város minden rendű és rangu lakossága várva-várja azt a napot, óhajtja annak eljövételét, hogy érvényesíthesse hon-polgársága adta jogát: a választási jogot, a szavazati jogot. Tudatára ébredt Baja város választópolgársága annak, hogy hiszen az ő kezében van az erő, az akarat, neki csak élnie kell vele, úgy kell azt alkalmaznia, ahogyan a legjobbnak látja, tiszta egyéni, belátására bízva a cselekvését. Hiszen magunk tudjuk a legjobban, azaz mindenki maga tudja a legjobban belső lelki óhaját, vágyát, hogy mit akar, mit remél és mit vár. Magáról gondoskodik, a maga ügyét intézi el, teljesen úgy, ahogy a legjobbnak látja, azonban csak azon esetben, ha akaratát olyan egyénre bizza, olyan egyént küld a törvényhatósági bizottságba, aki érte dolgozik, az ő érdekeiért áll sorompóba. Ezt a hatalmas, nagy, ragyogó jogot, a szavazati, a választási jogot, ismételve hangoztatjuk, most lesz alkalma gyakorlatilag érvényesíteni városunk lakosságának. Ilyen izgatottan, türelmetlenül még alig várta a napot

a választópolgárság. Tudja, hogy sok minden fog eldőlni a lezajlott választások után. Tudja, hogy a város jövője ettől a városi választások terminusától nagyon sokat remélhet, nagyon tág perspektíva nyílik meg, ha úgy történik minden, ahogyan akarja, óhajtja. Éppen ezért a roppant fontosságáért az alkalomnak, kezdte már hónapokkal ezelőtt a lakosság levélközöni a már-már végtelenségig elharapódzott közönyt, fásultságot a közügyek iránt. Eszébe juttattuk olvasóinknak, a város választópolgárainak, hogy mi is közeledik mostanság, hogy itt lesz az alkalom, a harc ideje közeledik, ahonnet vagy győzelemmel, vagy vereséggel tér vissza a küzdő sereg, vagy hatalmasan megjavítja sívár, pesvedt állapotát, vagy pedig marad minden a régiben. Ha van erő, lelki elhatározó-képesség a bajai választók sokat sanyargatott belső életében, ha még nem csigázta el annyira a sok keserűség, a minden irányban szomorúan látható nemtörődömség őket, akkor lerázzák a tunyaság, fáradtság jármát, föllekesülnek a jövő reményétől és diadalra viszik belsőjükből óhajva remélt akaratukat.

Cikkeink megtették hatásukat és nem önmagunk dicsérete, hanem azt állítjuk teljes határozottsággal, hogy elég eredmény az is egymagában, hogy fölráztuk a bajai közönséget a már szinte bántóan ható közönyéből a közügyek iránt. Ugy hisszük, teljes meggyőződéssel valljuk, hogy ez nem kicsiség, ez nagy, igen is dicséretes eredmény. Természetesen a helyi viszonyokat mindig magunk elé kell képzelnünk, a város speciális életét tartva szem előtt.

Talpra állott a lakosság, készűl a harcra, hogy eszméi érvényre jussanak, hogy az ő emberei jussanak be a tanácssterembe, hogy az igazi, a polgárságot átható elveket vigyék diadalra.

A siker az még a jövő titka. De nézhet-e vereség elé az olyan csapat, amelyet egyenként és összesen azon hit vezérel, hogy akaratának teljes igazában van. Összetartás, egyetértés a gondolatban, egyesült erő, lelkesedés ennek a gondolatnak, a tervnek keresztülviteleben, teljes, erős elszántság az egész vonalon, nem vereséget, hanem teljes győzelmet mutat, legalább is — úgy látszik — sejtet.

Nem hagyjuk egy percre sem pihenni ezt az eszmét, folyton odaállítjuk a közönség szemé elé, nehogy csak egy pillanatra is szem elől tévesse a történendőket.

Eddig is meg volt a eredménye sikra szállásunknak ez ügyben, ezután is ezt reméljük. A polgárság eddig is híven követte a helyes utvonalat, azt az irányt, amerre a szebb jövő van, ezután is megtartja, irányt nem változtat és ezen az uton odaér, ahová igyekszik a jobb, a kedvezőbb léteviszonyokhoz.

### A Leányegyletről

van alkalmunk ismét írni, őszinte örömmel, kissé elfogódottan nyulunk a tollhoz, ha róla van szó. Egy csupa jótékony vágytól áthatott lelkes leánysereg, aki azt tűzte ki célul, hogy küzdve-küzd a jótékonyáért, szívvél-lelékkel azon van, hogy azt a nemes célt, melyet az Egylet egykori alapítói kitűztek, mennél fényesebben elérje. Ezt a feladatát, a beléje vetett bizalmat a Leányegylet eddig mindig a legtökéletesebben oldotta meg.

Dicsfény jelzi az utat, melyet megjár, mely annyi ragyogó emlékek csillog, amerre nézünk, amerre működése kihatott.

Ha szereti az egészséget,  
csakis „DENIKO“ szivart és szivarkát szívjon!

M E R T :

a „Deniko“ gyártmányokból a főfájást, köhögést és a rekedtséget előidéző szabad állapotban lévő nikotin egy szabadalmazott eljárással kivonatott, míg a dohány ízét és zamatját szolgáltató, az egészségre nem ártalmas, legtöbbször almasavhoz és citromsavhoz kötött nikotint továbbra is élvezheti. — Ugy az általános eladási, mint a bel- és külföldi különlegességi dohányok, szivarok és cigaretták kaphatók denikotizálva **BAJÁN KIZÁRÓLAG**, de csakis eredeti dobozokban a Deniko r. t. **Drescher Gyulánál.**  
Budapest, nikotinmentes dohánytermékek árusító vállalatának bajai fiókjában

Ismét munkához látott a Leányegylet nemes gárdája. Ebben a hónapban rendezte első zsúrját, a november 23-iki teazsurt.

Tudja mindenki, hogy a legkiválóbb, a legnemesebb célért küzd az Egylet. Minden alkalmas eszközt megragad, hogy célját jobban keresztül vihesse.

Pompás gondolatokkal megoldotta az ezidei első teazsur programját is. Egyelőre titokban tartjuk a műsort, igazi meglepetés számba megy, eltér az eddigi sablontól, új, egészen szokatlan. Új a keret, a melyben mozog, csillogó eszme az egész.

A legmesszebb menő dicséret érte a szerzőknek és azoknak, kik munkálkodnak érdekében.

A bajai intelligens közönségnek a Leányegylet mindig a kedvence volt, dédelgette is és az egylet rá is szolgált a pártolásra, a szeretetre. A publikum, tudjuk biztosan, alig várja már, hogy ismét áldozzon, ilyen kedves alkalommal a jótékony oltárán. Ez nem megerhelése a közönségnek, hanem ünnepe mindenkinek, a ki el szokott járni a Leányegylet intim teazsurjaira.

November 23-án a Nemzeti szaloda nagytermében, délután lesz az ezidei első leányegyleti zsúr. Ha semmit sem irtunk volna hozzá, ez a kis egyszerű kijelentes is elég lett volna, hogy a közönség tömegesen felkeresse a zsúrt.

Részletes műsört más alkalommal közlünk.



## A Bajai Önkéntes Tűzoltó Egylet

november hó 9-én, vasárnap a vármegyei tűzoltószövetség választmányi tagjait látta vendégül városunkban. Ugyanis a megyei szövetség baján tartotta választmányi ülését, melyen megjelentek Vojnits István elnök, Szigeti István alelnök és több vidéki tűzoltóparancsnok és tüzfelügyelő is. A választmányi ülésen megjelentek Vojnits István elnöke alatt több szövetségi ügy került megvitatásra és elintézésre.

A vármegyei szövetség ülését nyomon követte 11 órakor a „Bajai Önkéntes Tűzoltó Egylet” közgyűlése. A közgyűlés legfontosabb pontja volt a tisztakar lemondása folytán megüresedett állások betöltése. A megüresedett szertárosi állásra Wunderlich Józsefet, pénztárossá pedig Scherer Ottmárt választotta meg a közgyűlés.

Választás után az elnök kiosztotta Ófelsége által a 25 éves tűzoltói szolgálat jutalmazására alapított érmeiket. Eremkitüntetésben részesültek Prigly Károly, Sebők János és Gibicz József.

Közgyűlés után a vármegyei tűzoltószövetség városunkban időző tagjai megtekintették a tűzoltóaktanyán az új motorfecskeket, ezután pedig a Casino-vendéglőben 50 teretű bankettra jöttek össze. A banketten több felkőszöntő hangzott el és a társaság a késő délutáni órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.



## Szünik a kolera.

### A bácskai Szondon és Dunacsében újabb halott nincsen.

A Bácskát fenyegető nagy vész a kolera, úgy látszik, szűnőféiben van. Ma sem újabb megbetegedés, sem újabb haláleset nem fordult elő. Szondon, ahol november 2-ika óta mindennap történt kolera megbetegedés és haláleset, ma — mint nagy örömmel jelentette a községi bíró — nincsen új kolerás. A község, melyben a lakosság állandóan rémületben élt, kezd nyugodni.

Dunacsében már tegnap nem történt újabb megbetegedés.

Dr. Blum, közegészségügyi felügyelő holnap és holnapután még Szondon marad.

### A baranyai Mohácson két újabb halálozás fordult elő.

A mohácsi kolerának újabb két halottja van. Meghalt a járványkórházban Ursics Sztankóné és Nagy Jánosné. Ursicsné unokahugán, a 14 éves Milkán, aki eddig a megbetegedettek figyelőjében volt elhelyezve, a kolera tünetei jelentkeztek s be kellett szállítani a járványkórházba. Ursicsnérol a bakteriológiai vizsgálat már megállapította, hogy tényleg kolerában szenvedett. Ursics Milkának két testvérét, apját és anyját továbbra is a megfigyelőben tartják. A járványkórházban most három kolerabeteg fekszik, a többiek mint gyógyultakat elbocsátották. A kolerának Mohácson eddig hét halottja van. A vásárt hélfőn megtartották, de ami előre látható volt, jóval kevesebben voltak, mint más alkalommal. Délután 3 órakor már véget is ért a vásár, amennyiben a község előljárósága kibőltatta, hogy minden idegen 3 óra után a városon kívül legyen. A főszolgabíró intézkedésére a falvakból Mohácsra jött kocskis tulajdonosait összeírták, így a vásár résztvevőit az illető körörszokot öt napig megfigyelés alatt fogják tartani. Ennek célja a járvány elhurcolásának megakadályozása, illetve a netáni megbetegedés azonnali konstatálása.

A „Vezér” nevű hajót is feloldották a vesztőzár alól, betege is gyógyultan hagyta el a kórházat. Szóval Mohácson is szűnőben van a baj és — úgy látszik — az 1910-iki veszedelemhez képest csekélyebb rázkódásokkal esnek át a bajon.



## Hirek.

### A bajai daloskör

folyó évi november 15-én szombaton este 8 órakor a kaszinóban dal- és zeneestélyt rendez. Az estély műsora: 1. Thorn K., Hopfn R., Zoldi I.: Három bordal, férfikar. 2. Godard Mazurka, Moszkovszky: Momento giojose. Zongorán előadja: Cserba Györgyné urnó. 3. Dr. Horváth Ákos: Késő vágy, Álmodtam szépet, gyönyörűt. Férfikarok. 4. Tschai-kovszky: Chant sans paroles. Előadják: Karig Emil, Kiss József és Riszner Ede urak. 5. Witt: A könny. Abt: Erdei áhitatok. Férfikarok. A magánzólamot B ö h m Jenő ur énekli. 6. Schubert: Aufenthalt. Magándal zongorakísérettel. Előadja: Scherer Ferenc dr. ur. 7. Goll János: Magyar népdalok. 8. Goltermann: Alom. Előadják: Karig Emil és Kiss József urak. 9. Beschnitt Ossian. Férfikar.

**Személyi hír.** Dr. Purgly Sándor főispán ma délután városunkba érkezett, több fontos ügy elintézésére érdekében.

**Bál.** A bajai ipartestület előljárósága utóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a szokásos farsangi b á l j á t 1914. évi január hó 10-én tartja meg.

**Nem lesz III. osztály a gyorsvonatokon.** A kereskedelemügyi miniszter néhány hónappal ezelőtt tudvalevőleg elhatározta, hogy a fővonalakon közlekedő gyorsvonatokhoz harmadosztályú személykocsikat is fog csatoltatni. A főváros törvényhatósági bizottsága feliratot intézett a miniszterhez, amelyben arra kéri, hogy ne csak a kísérletképpen behozott harmadosztályú kocskis járatásait állandósítsa, hanem a Máv. összes fővonalain csatoltasson harmadosztályú kocskis a gyorsvonatokhoz. A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a fővároshoz, amelyben arról értesíti a törvényhatósági bizottságot, hogy kísérlete nem vált be, mert a közönség a kocskisat nem használja ki olyan mértékben, hogy azoknak az eddig kísérletképpen kiválasztott fővonalakon kívül más vonalakon való járatása is kifizetődnek az államvasutaknak.

**Katona a bíróság előtt.** Dubovszky József még a nyáron megtámadta a Józsefvárosban egy korcsmában Gal Lajos borbélyt. Közben berukolt Dubovszky katonának. Az ügyben ma volt a tárgyalás és Dubovszkyt, aki kísérlet mellett jött Ba-

jára és katonaruhában felelt verekedéséért a bíróság előtt, 8 napi fogházra ítélte a bajai büntető bíró. Dubovszky büntetését a katonaságnál fogja letölteni.

**Buzát lopott a kormányos.** Reznits Márton egy dunai uszályhajó kormányosát feljelentette a Dunagőzhajózási társaság, hogy a hajó rakományából négy mázsa buzát eltulajdonított és azt Baján több részletben eladta. Az eljárást megindították a hűtlen kormányos ellen.

**Brutális asszony.** Özvegy Nagy Józsefné 12 éves Mária nevű leánya több pajtásával együtt tegnap átment játszani Mándity Mihályné Szeremleutcai háza udvarára. A gyerekek kissé hangosabban viselkedtek játék közben, amin Mándityné annyira feldühödött, hogy kirohanna lakásából nekiesett a kis leánynak, ütni, vzmri kezdte, majd megragadta és a fejét kétszer is odaütötte egy éles kőhöz. A kis leány fején több súlyos sérülést szenvedett. Nagyné ma feljelentette a brutális asszonyt a rendőrségen, mely megindította az eljárást.

**Felrobbant egy hordó szesz.** Trafikant Károly szeszgyereskedő pincéjében a pincét befalazták s így lokalizálták a tüzet. A friss falazást ma lebontották, a szesz kiégett és minden veszély elmúlt.

## Sport.

### Házi atletikai verseny.

A „Bajai Sport Egylet” f. hó 23-án déltant 2 órai kezdettel tartja szerező házi atletikai versenyt a következő számokkal:

- 1) FUTÁS:
  - a) 100 yardos síkfutás.
  - b) 1/4 angol mérföld.
  - c) 10 kör (circa 3500 m.)
- 2) UGRÁS:
  - a) Magasugrás nekifutással.
  - b) Távolográs nekifutással.
- 3) DOBÁS:
  - a) Súly.
  - b) Diszkosz.
  - c) Gerely (szabadfogás).

Nevezni lehet az alulirt uraknál a verseny napjáig.

Baja, 1913. november hó 12.

NYIRATI s. k. MODERS. k. NAGY s. k. ath. int. elnök. jegyző.

Főmunkatárs:

Dr. POLLERMAN ARTHUR.

Segéd-szerk.: FISCHEL FERENCZ

**Kereskedelmit végzett fiatal-ember elvállal mindennemű irodai munkát. Czime a kiadó-hivatalban.**

**Hirdetések**  
jutányos áron  
felvétetnek a

**B A J A**  
kiadóhivatalában

**Kazal József**

könyvnyomdájában,  
a Központi szállóval szemben.  
Telefonszám 45.

**Uj szállítási vállalat.**

Van szerencsém a n. é. közönség  
szives tudomására hozni, hogy

Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz.  
alatt

**szállítási vállalatot**

létesítettem.

Elvállalok mindennemű vasuti és  
hajózási fuvarozást valamint  
butorszállítást és

**egész költözőkódásokat**  
jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszol-  
gálásról biztosítom a t. közönséget,  
egyben nagybecsű támogatását kérem  
és vagyok kiváló tisztelettel

**Manhold-féle**  
szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám.  
Telefonszám 192.

**Tengeri  
moslék  
!eladás!**

Szarvasmarhának,  
lónak, sertésnek kitünő  
takarmány. Hektója 80 fill.  
Kapható **Spitzer Károly és  
Fiai** szeszgyárában Baján.  
Naponta frissen gyártva!

**Tyukszem, Excelsior**

bőrkeményedés, szemölcs HINTÓPOR  
48 óra alatt elmulasztja  
48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN“  
használat után. Üvegje 1 kor.,  
a kéz-, láb- és hónaljzizzadást,  
postadíjjal 1.40 kor.,  
1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor.,  
Három üveg bérmentve 3 korona.  
3 doboz bérmentve 3 kor.

Hizlálásra legalkalmasabb 40% phosphorsavat tartalmazó

**Takarmánymész,**

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlálási súly érhető el.  
Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovak-  
nál. 4 1/4 kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bér-  
mentve. — Utánvétellel vagy a pénz előzetes beiktatása mellett küldi:

**Dr. FLESCHE „Korona“-gyógyszertára Győr 99.**

**t a n u l ó u l**

a z o n n a l  
felvétetik  
e lap kiadójánál.

**Hegedüs József**  
épület- és butorasztalos  
Baja, Rókus-utca 43.

ELFOGAD mindennemű  
ASZTALOSMUNKÁT a legjobb  
kivitelben.  
KÉSZIT tartós konyhabutorokat,  
előszoba mángorlókat raktáron  
tart. Minden e szakmába vágó  
munkákat elvállal  
**a legjutányosabb árban.**

**É r t e s í t é s .**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudó-  
mására hozni, hogy

**úriszabó üzletemet**

**Mátyás király-tér 10-ik szám alá,**  
(járásbírság átellenébe) helyeztem át.

Készítetek elegáns férfi- és gyermek-ruhákat.  
Javitást és vasalást elfogadok jutányos árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri  
tisztelettel

**Babocsay Károly.**

**INGYEN, ráfizetés nélkül becsereél öreg, használt  
gramfonlemezeket ujakra WAGNER  
„Hangszerkirály“ Budapest, József-körut 15. szám.  
Árjegyzék ingyen. Cimre ügyeljen.**

**É r t e s í t é s .**

Tisztelettel értesítjük a n. é. közö-  
nséget, hogy a „Bajai Független  
Ujság“, a „Bajai Hírlap“ és a „Baja“  
kiadóhivatala közt az árverési hirdet-  
mények, családi értesítések és felül-  
fizetések hirdetési árait nézve a  
következő megállapodás jött létre:  
Ingó árverési hirdetmény . . . 8 K  
Ingatlan árverési hirdetmény . . . 15 K  
Csődhirdetmény . . . 20 K  
Eljegyzési hír . . . 3 K  
azzal a megjegyzéssel „min-  
den külön értesítés helyett“ 5 K  
Házassági hír . . . 3 K  
Gyászjelentés a szövegben . . . 5 K  
„ a hirdetések közt 3 K  
Részvét köszönő nyilatkozat . . . 3 K  
Felülfizetések közlése soron-  
ként . . . 20 fillér.

Tisztelettel  
a Kiadóhivatal.

**Glasz Lipót**

épület-, műlakatos- és  
vizvezeték-szerelő műhelyét Flórián-utca  
16-ik szám alá, saját házába helyezte.

Javitásokat azonnal  
és olcsón eszközöl.

Szivattyus kutak  
jó karban tartását évi kezelésre  
elvállalja.

Saját szabad. tábori ágyak!

Elvállal mindennemű  
diszes vasrácskapuk, üzleti  
vasredőnyök, sárcsok, ujon-  
nan szabadalmazott

**fürdőszobák készítését**

Költségvetéseket és rajzokat  
díjtalanul készít.

Felvétetik egy fiu

# tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

Minden izlésnek megfelelő  
CSINOS DIVATOS  
fényképeket

ugyszintén  
fényképnagyításokat  
KÉSZIT

*Nesselroth Bernát fényképész*

Baja, Szent István-tér II-ik szám.  
(Fischer-ház.)

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

# KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45

Vörösmarty Mihály-utca 6

Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb  
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

## Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság eivállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkezésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltányosan rendezzi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvjá.

Kötványkiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)



Fränkl Ignác

BAJA, Budapesti-ut 15.



Ajánlja dus raktárát elsőrendű

varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofonokból, valamint mindezek alkatrészeiből.

J a v i t á s o k

szakszerű műhelyben a legjutányosabban eszközöltetnek.

➡ Kedvező fizetési feltételek! ⬅